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重庆市公安局  重庆银保监局
关于实行酒后驾驶违法行为与机动车交强险
费率联系浮动制度的通知
渝公规〔2022〕9号

各公安分局，各区县（自治县）公安局，各专业公安机关，市保险行业协会，在渝各财产保险公司：
为进一步加大对酒后驾驶违法行为的处罚力度，预防和减少道路交通事故，促进机动车驾驶人增强交通安全意识和法制意识，根据公安部、原中国保险监督管理委员会《关于实行酒后驾驶与机动车交强险费率联系浮动制度的通知》（公通字〔2010〕8号）要求，重庆市公安局、重庆银保监局决定在全市范围内实行酒后驾驶违法行为与机动车交强险费率联系浮动制度。现就有关事项通知如下：
一、费率浮动原则
酒后驾驶违法行为与交强险费率联系浮动适用“从车原则”，关联载体为机动车，即当年涉及该机动车的所有酒后驾驶违法行为，次年上浮交强险费率时都应关联计入。酒后驾驶违法行为人不是机动车所有人，以及机动车在涉及酒后驾驶违法行为之后办理变更登记、转移登记等情况的，不影响所涉机动车次年投保时上浮交强险费率。
本制度酒后驾驶违法行为的统计时段为保险年度，即涉及机动车交强险当年生效日期至次年失效日期为一个保险年度。
二、费率浮动标准
（一）上浮标准。每发生一次饮酒驾驶违法行为，所涉机动车次年交强险费率上浮15%；每发生一次醉酒驾驶违法行为，所涉机动车次年交强险费率上浮30%。机动车当年因饮酒、醉酒违法行为联系上浮的所有费率以累加方式计算，累计上浮费率不得超过60%。
（二）费率系数间关系。饮酒、醉酒费率浮动系数与道路交通事故费率系数同时适用，累加计算。当年未涉及交通事故的机动车因驾驶人饮酒、醉酒导致该机动车费率上浮时，不影响该车辆因未发生道路交通事故应享有的优惠费率。交强险保险费的计算方法为：交强险基础保险费×（1+与道路交通事故相联系的浮动比率+与酒后驾驶违法行为相联系的比率）。
三、建立酒后驾驶违法信息转递制度
（一）上浮交强险费率的酒后违法驾驶行为由重庆市公安局交通管理局确认，包括以下范围：一是公安交巡警在履行公务时发现的酒后驾驶行为。二是保险公司在报案现场发现可能存在酒后驾驶行为，向公安交巡警报告，经交巡警核实的。三是经公安交通管理部门核实的其他酒后违法驾驶行为。
（二）重庆市公安局交通管理局将酒后驾驶违法数据实时、完整、准确转递给重庆市保险行业协会，市保险行业协会将数据上传至车险信息平台，重庆银保监局负责监督相关数据的合法使用及安全管理。
四、建立费率浮动告知制度
公安交巡警应在作出处罚决定后15日内向机动车所有人寄送《酒后驾驶违法行为通知书》，并提供酒后驾驶违法行为信息查询。
各财产保险公司市级分公司应及时对原费率浮动告知书进行修改，增加上年度酒后驾驶违法行为信息的相关内容，同时做好投保提示等准备工作，积极争取社会各界的关注与支持，特别是投保人的理解与配合。
保险公司受理机动车投保时，应告知投保人上一保险年度涉及投保车辆的酒后驾驶违法行为和费率上浮标准，经投保人确认无误后方可承保。
五、建立异议处理机制
重庆市保险行业协会应指导各财产保险公司建立异议处理制度。投保人对涉及投保车辆的酒后驾驶违法行为信息有异议的，承保的保险公司应向投保人出具由市保险行业协会统一印制的《交通违法行为与保险费率浮动异议处理单》，并协助其联系公安交通管理部门对信息进行复核、确认。
经公安交通管理部门确认酒后驾驶违法行为信息有误且出具书面证明，承保的保险公司应按照更正后的信息核算投保费用，如已收取的保费超出核算费用，超出部分应退还投保人。
六、有关工作要求
（一）加强社会宣传。各级公安机关、各财产保险公司、市保险行业协会要从发挥保险社会管理功能、促进道路交通安全的角度出发，加强协作配合，充分利用各种媒体，采取多种形式，向社会广泛宣传实行酒后驾驶违法行为与机动车交强险费率联系浮动制度的相关知识，努力为该制度顺利实行营造良好的社会舆论氛围。
（二）严格执行费率浮动标准。各财产保险公司必须严格执行交强险费率浮动方案、交强险费率浮动办法，不得擅自加收或减收交强险保费。
重庆市公安局、重庆银保监局将进一步加强协作，不断研究完善其他严重交通违法行为与机动车交强险、商业险费率联系浮动的相关制度，引导机动车驾驶人安全、文明驾驶，努力维护良好道路交通秩序，促进道路交通安全畅通。
本通知自发布之日起执行。2011年2月1日施行的《关于实行酒后驾驶违法行为与机动车交强险费率浮动制度的通知》（渝公发〔2011〕35号）同时废止。
      重庆市公安局                重庆银保监局
                      2022年8月5日
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